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ATA DA 90ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH CURU 

 

Aos cinco dias, do mês de dezembro, do ano de dois mil e vinte e quatro, realizou-se a 90ª Reunião 

Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Curu/CBH-Curu, no auditório da Câmara 

Municipal de Pentecoste, localizado no município de Pentecoste/CE. A reunião teve como pauta: 

Coffee break e credenciamento; Abertura e leitura da ata da reunião anterior; Informes; 

Apresentação sobre o “Consórcio Público de Manejo de Resíduos Sólidos do Vale do 

Curu/CORES - VALE” (Daniel Gomes); Apresentação do projeto “Dunas” e “Proposta do Projeto 

sobre os Estudos Geológicos para Perímetro Curu-Paraipaba” (Gerência de Estudos e 

Projetos/GEPRO – COGERH); Apresentação sobre “As Experiências dos Profetas da Chuva da 

Bacia do Curu”; Encaminhamentos e Encerramento. Estiveram presentes os membros: Usuários: 

Francisco Gomes Moreira e Francisco José Soares Pereira (Serviço Autônomo de Água e 

Esgoto/SAAE – Canindé), Claudio Régis Azevedo Lopes (Associação Comunitária dos 

Moradores da Fazenda São José – Irauçuba), Diego Fernandes Vieira Bernardes (Nova Zelândia 

Agropecuária Ltda – São Gonçalo do Amarante), Francisco de Assis Gomes de Sousa (Associação 

Comunitária dos Apicultores de Riacho do Paulo – Apuiarés), Francisco Roberto Barbosa Alves e 

Auricélio Tabosa Freitas (Associação Comunitária das Famílias Rurais de Melancias dos Ferreiras 

– São Luís do Curu), Mayson José Mendes de Sousa (Associação Comunitária de Torrões e 

Limoeiro – Umirim), Maria Nataliane M. de Oliveira (CAGECE BCL – Pentecoste) e Francisco 

Fagner Oliveira (SISAR BCL – Itapipoca). Sociedade Civil: Elisangela Neres de Castro (Sindicato 

dos Trabalhadores Rurais Agricultores (as) Familiares/STRAAF – Apuiarés); Miguel Augusto 

Lima Araújo (Associação de Agentes de Saúde de Canindé); Francisco Ricardo Beltrão Sabadia 

(Associação Comunitária dos Moradores de Cajazeiras – General Sampaio); Paulo César Medeiros 

Costa (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores(as) Familiares/STRAAF – General 

Sampaio), Paulo Eduardo Andrade Bento (Associação Beneficente Frei Diogo – Paramoti), 

Francisco Wagner Gomes de Sousa (Agência de Desenvolvimento Local/ADEL – Pentecoste), 

Gleidivaldo Menezes da Rocha (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores(as) 

Familiares/STRAAF – Pentecoste), Marcília Gonçalves Cruz (Sindicato dos Trabalhadores Rurais 

Agricultores(as) Familiares/STRAAF – Paraipaba) e Bruno Breendon Mota Frota (Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais Agricultores(as) Familiares/STRAAF – Umirim). Poder Público Municipal: 

Francisco Leandro Severino Ferreira e Maria Eurides Barbosa Freitas (Câmara Municipal de 

Apuiarés), Luís Paulo Alves Vasconcelos (Prefeitura Municipal de Apuiarés), Ítalo Félix Dias 

(Prefeitura Municipal de São Gonçalo do Amarante), Francisco Gean dos Santos e Luís Rodrigues 
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Siqueira (Prefeitura Municipal de General Sampaio), Maria Rocha Carneiro (Prefeitura Municipal 

de Paraipaba), Mara Alice Maciel dos Santos e Amaury Tavares Queiroz (Prefeitura Municipal de 

Paramoti), Tiago de Castro Azevedo (Câmara Municipal de Pentecoste), Wesley Araújo Mota 

(Prefeitura Municipal de Pentecoste) e Marcilano Sousa do Nascimento (Prefeitura Municipal de 

São Luís do Curu). Poder Público Estadual/Federal: Francisco Maciel Brasileiro e Francisco 

Danilo Almeida Santos (Coordenadoria da Área Descentralizada de Saúde/ADS – Canindé), 

Mauro Teixeira Dantas (Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária/EMBRAPA – Paraipaba), 

Pedro Lira Pessoa (FUNASA – Pentecoste) e Antônio Alzemar de Oliveira (Empresa de 

Assistência Técnica Extensão Rural do Ceará/EMATERCE – São Luís do Curu). Da Secretaria 

Executiva/COGERH Pentecoste: Elizângela Castro da Silva (Coordenadora do Núcleo de Gestão), 

Heleni Viana Menezes, Lara Cavalcante, Ítalo de Sousa Oliveira Feijó e Aline Perdigão (Técnicos 

do núcleo de gestão), Nathalia Hellen Sousa (estagiária), Manoel Reginaldo da Silva (Coordenador 

do Núcleo de Operações), Igor Barbosa Alves (Técnico do Núcleo de Operações), Henrique 

Gomes e Iranildo Teixeira (Apoio do Núcleo de Operações). Da COGERH Fortaleza: Guilherme 

Filgueira e Ana Lúcia Maia (Gerência de Projetos/GEPRO) e Isabel Cavalcante (Gerência de 

Gestão Participativa/GEPAR). Convidados: Raimunda Valdiene do Nascimento (Prefeitura 

Municipal de São Gonçalo do Amarante), Claudio Gomes (Prefeitura Municipal de Pentecoste), 

Expedito Cosmo Cruz (Associação do Usuários das Águas do Açude Melancia – São Luís do 

Curu), João de Deus Mota, Francisco das Chagas Gomes, João Matias da Costa e Antônio Edson 

Pereira dos Santos (Profeta das chuvas e representante do Sindicato dos Trabalhadores Rurais 

Agricultores(as) Familiares de Apuiarés), Antônio Alvani Pinto (Profeta das chuvas e 

representante do Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores(as) Familiares de Tejuçuoca), 

Gerônimo Pereira de Sousa (Profeta das chuvas e representante da Colônia de Pescadores Z32 de 

General Sampaio), Alex Vieira de Sousa (Estagiário da Secretaria de Agricultura de Pentecoste), 

Jorge Kelpes Gomes da Costa (EMBRAPA) e Joãozito Coelho Bastos (Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais Agricultores(as) Familiares de Umirim).  A reunião iniciou-se com 

Elizângela Castro cumprimentando os presentes, apresentando a equipe da Secretaria Executiva 

do CBH Curu e em seguida iniciou a formação da mesa institucional com os seguintes 

representantes: Mayson José, Reginaldo Silva, Isabel Cavalcante, Claudio Gomes e João de Deus 

Mota. Mayson José declarou oficialmente a abertura da reunião e após o pronunciamento de todos 

os componentes da mesa, a mesma foi desfeita e a diretoria do CBH Curu foi convidada para um 

momento de acolhimento, na oportunidade Valdelice Braga, presidente da Câmara Municipal de 

Pentecoste manifestou sua satisfação por estar participando desse evento, enalteceu o trabalho do 

CBH Curu e fortaleceu a parceria, disponibilizando esse espaço sempre que necessário. Sr. 
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Mazinho Oliveira conduziu o momento de oração com a participação direta das técnicas da 

COGERH, Heleni Viana e Isabel Cavalcante. Em seguida, foi executado o Hino Nacional 

brasileiro. A técnica Heleni Viana fez a leitura da ata da reunião anterior que foi aprovada sem 

ressalvas. Em seguida, passou-se para os momentos de Informes e Mayson José falou que dia 11 

dezembro está previsto uma reunião para atualização do regimento interno do Fórum Cearense dos 

Comitês de Bacias Hidrográficas/FCCBHs e que nos dias 17 e 18 dezembro está prevista as últimas 

reuniões do ano do FCCBH e na oportunidade também será realizado o evento de solenidade da 

entrega da comenda Zaranza e homenageado do CBH Curu será o Sr. João de Deus. Elizangela 

Castro falou sobre o processo de renovação do CBH Curu e convidou todas as instituições 

presentes que ainda não participaram de nenhum encontro regional e tem interesse de compor o 

colegiado, para o 4º Encontro Regional de Renovação do CBH Curu que será realizado dia 12 de 

dezembro, em Pentecoste. Não havendo mais informes, Mayson José convidou Daniel Gomes para 

apresentar sobre o Consórcio Público de Manejo de Resíduos Sólidos do Vale do Curu/CORES – 

VALE, o mesmo iniciou suas palavras agradecendo o convite e sua gratidão em receber a comenda 

Zaranza, em seguida aprofundou-se na sua apresentação detalhando o que é o consórcio e sua 

composição, falou da proposta inicial da implantação de um aterro sanitário no município de 

Itapajé e dos desafios para essa execução, detalhou todo o trabalho desenvolvido pelo consórcio 

principalmente na região do vale do Curu e as tarefas que estão sendo realizadas nos dois últimos 

anos, entre elas a implantação das salas verdes, criação de câmaras técnicas, elaboração de lei que 

institui a política municipal de educação ambiental, criação das associações municipais de 

catadores(as), execução das atividades de educação ambiental, entre outras e apresentou os 

principais desafios. Após conclusão da apresentação, foi aberto um momento para plenária 

esclarecer dúvidas e fazer questionamentos. Mayson agradeceu a participação de Daniel Gomes 

nessa reunião e convidou o técnico da COGERH, Guilherme Filgueiras, para apresentar sobre 

“Ações Relacionadas a Água Subterrânea para a Melhoria da Segurança Hídrica da Região 

Hidrográfica do Curu” e em seguida a técnica da COGERH, Ana Maia, para apresentar sobre 

“Cadastro de poços e diagnóstico de vulnerabilidade em uma porção do aquífero Barreiras no 

município de Paraipaba”. Em seguida, Mayson José convidou os profetas das chuvas da Chuva da 

Bacia do Curu”, João de Deus Mota, João Antero, Alvane, Edson, Chiquinho e Gerônimo para 

partilharem suas experiências e de acordo com os fenômenos da natureza afirmaram que o ano de 

2025 terá um bom inverno trazendo alegria para toda a bacia do Curu. Elizangela Castro agradeceu 

a participação de todos e em nome da Secretaria Executiva do CBH Curu/COGERH Pentecoste 

desejou a todos os membros e seus familiares boas festas e um feliz 2025. Mayson José também 
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felicitou todos os presentes e encerrou a reunião.  Nada mais havendo a tratar, eu Heleni Viana 

Menezes (Secretaria Executiva do CBH Curu) elaborei a seguinte ata. 
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